被处罚人为何给普法考卷"打高分"?

本市执法和普法不再"两张皮"

普法融入执法中 被处罚单位心服口服

2019年3月22日上午, "水务局长接听 12345 热线"开 通首日,市水务局副局长刘晓涛 接到市民投诉,反映水城南路附 近经常闻到下水道散发臭味,怀 疑附近餐饮和超市滥排污水所 致。接听完毕后, 市水务局立即 指派总队赶赴现场处置。

当天上午10点半,执法人 员赶到现场,根据与举报人进一 步联系获取的相关线索,将目标 锁定在水城南路上某大型连锁超 市。执法人员打开超市周边雨水 和污水总排放口,发现雨水井内 在旱天却有污水大量流出, 泛出 难闻的酸臭味,肉眼可见井壁附 着油脂和粪便污渍; 而在污水井 内,粘附的油脂和粪便几乎将排 水口堵塞, 井内水流近似凝滞。 综合现场情况分析,执法人员<mark>认</mark> 为该超市可能实施了雨污混排的 违法行为

通过现场间询超市相关负责 人, 执法人员了解到该超市共4 层楼,原本经营服装等日用品销 售为主, 近些年陆续开设快餐和 餐厅门店, 仅一楼就有十多家餐 厅,污水管网负荷量逐渐变大。 起初,超市负责人强调未擅自进 行讨雨污混接改造, 目与环保部 门签订讨协议, 定期清理污水管 道。执法人员立即联系第三方管 道检测公司对该超市管道雨污混 接情况开展现场检测, 初步核查 出8处雨污混接点位。

同时执法人员还对该负责人 认直盲传了《城镇排水与污水外 理条例》的规定以及雨污混排的 危害性。在确凿的证据和耐心的 宣传教育之下,该负责人态度逐 渐转变,表示超市方面虽然定期 清理污水管道,但清理频率、清 理效果以及对内部管道日常管理 养护方面可能仍有欠缺,不排除 有个别商户将污水接入雨水管道 排放的现象,导致此类情况的出

根据《城镇排水与污水处理 条例》的相关规定, 当事人在规 定期限内完成整改, 执法部门只 能给予警告的处罚, 只有逾期不 改正或造成严重后果的才能予以

经执法人员官传, 当事人愿 意积极配合以避免后续的罚款, 但是代表当事人前来处理案件的 人员刚接手公司环保方面的工 作,同时也是头一次遇到这种情 况,对整改的方向不甚清楚。为 加快推动整改,执法人员对其开 展了细心的指导。

当事人于3天内完成了排水 管道的清理,并提交了雨污混接 改造方案,经执法人员现场复 核,污水井和雨水井内污物全部 清理干净, 雨水口不再有污水排 出,排水水质经检测合格。

值得肯定的是, 涉案超市系 连锁企业,经当事人将本案情况 向上级反映,得到上级部门高度 重视、举一反三,要求其他超市 陆续启动雨污混接情况的排查和 改造工作,避免此类问题再次发 生。依据《城镇排水与污水处理 条例》相关规定,鉴于当事人积 极整改,未造成严重后果,总队 最终对当事人作出了警告的行政

以案释法

上一堂法治"公开课"

张某: "我又不是公司股 东, 你找我干什么?

"我现在正在对你 监察员: 公司欠薪情况进行调查取证,需 要你前来配合检查,恶意欠薪是 要负刑事责任的。

张某: "我需要负什么刑事 责任?这事跟我没关系啊,我没 空来。

监察员: "根据《刑法修正 案(ハ)》的相关规定,以转移 财产、逃匿等方法逃避支付劳动 者的劳动报酬,数额较大,经政 府有关部门责令支付仍不支付 的,处3年以下有期徒刑或者拘 役,并处或者单处罚金;造成严 重后果的,处3年以上7年以下 有期徒刑,并处罚金;单位犯前 款罪的,对单位判处罚金,并对 其直接负责的主管人员和其他直 接责任人员进行处罚。

张某: "那行吧,我来配合

以上的对话发生在劳动保障 监察机构处置某公司拖欠劳动者 工资一案过程中,公司负责人之 一张某在监察员的耐心普法及劝 说下,最终配合劳动保障监察机 构调查取证,避免了成为犯罪嫌 而公司另一名负责人刘 疑人。 某,因在案件调查过程中隐匿失 联, 拒不配合调查, 最终被公安 部门网上追逃并被缉拿归案。

2019年1月,央视《焦点 访谈》栏目播出了最高检发布的 涉民营企业司法保护典型案例, 其中重点报道了本市劳动保障监 察机构办理的该公司刘某拒不支 付劳动报酬一案。在该案处置过 程中, 劳动保障监察机构克服仲 裁已裁定、企业已关闭、法人已 隐匿等困难,主动跨前一步,与 信访、公安、法院、检察院联系 沟通,创新性引用仲裁部门裁定 书,促使该案按照涉嫌拒不支付 劳动报酬犯罪案件移送公安机 关,公安机关立案侦破后顺利移 交检察院。在各部门的共同努力 下,最终迫使企业主要负责人、 股东筹措资金,全额补发劳动者 工资 20.74 万元,有效维护了劳 动者的合法权益。

严惩恶意欠薪是手段,宣传 法律法规是基础。本市劳动保障 监察机构充分利用法律法规宣讲 会、咨询会、人社微信公众号及 定点联系经济园区等平台,积极 深入企业、园区、建筑工地,通 讨制作发放法律官传资料、线上 线下互动联络的方式,宣传普及 劳动保障法律法规,不断增强宣 传效果, 引导企业依法诚信用工 和劳动者依法理性维权,着力营 造区域劳动关系和谐的大环境。

□法治报记者 陈颖婷

为了改变过去执法与普法"两张皮"的现象。本市开展 "普法责任制,将普法工作融入执法司法各环节和全过 程。日前,本市举行了上海市国家机关"谁执法谁普法"普 法责任制履职报告评议会。在上海社会科学院所作的"谁执 法谁普法"普法责任制第三方社会满意度评估报告中。首批 参加评议的单位都获得了90分以上的高分。

记者还注意到了一个特别的现象,市生态环境局、市水 务局这2家参评单位中,被处罚人员对普法工作的评价反而 高于未被处罚人员,惩罚的正向功能得到充分发挥。



生态环保局开展专项培训



人社局送法到企业





人社局进行普法咨询活动

首次免罚 打好普法"预防针"

在当前做好疫情防控工作,全面复工 复产的大背景下,怎样努力为企业营造更 优的营商法治环境,特别是为中小企业,新 业态、创新型企业在发展初期提供更加宽 容的制度环境,营造包容审慎的监管环境, 对执法部门提出"新课题"。今年2月,上海 市司法局和上海市文化和旅游局联合印发 了《文化市场轻微违法违规经营行为免罚 清单》(以下简称《免罚清单》)。

今年5月21日,杨浦区文旅局执法 大队对辖区网吧开展执法检查工作时,发 现上海二旺公众电脑屋由于新装修, 未在 经营场所明显处张挂《网络文化经营许可 证》,执法人员要求立即整改,并向当事 人讲行了相关法律法规的宣传教育, 当事 人当场按规定予以张挂。因当事人的行为 构成《免罚清单》中所列轻微违法行为首 次被发现的情形,且能当场按规定张挂, 没有造成危害后果,大队本着教育与处罚 相结合的执法原则,通过批评教育等措 施,已督促当事人纠正轻微违规违法行 为, 故免予行政处罚。

黄浦文化和旅游局执法大队则在对 BFC 外滩金融中心综合性商圈进行的集 中执法检查中发现一家画廊没有办理艺术 品经营的备案证明,通过认真对照检查, 给予首单免罚,根据《免罚清单》,对其 不予行政处罚。同时向当事人开具《责令 改正通知书》,要求当事人限期去补办相 关手续, 及时报告办理进度, 并对当事人 进行了普法宣传教育。

首批受评议单位 被"点赞"

国家机关"谁执法谁普法"工作成效 如何?还需要公众来打分。今年本市首次 启动上海市国家机关落实"谁执法谁普 普法责任制履职评议工作。本次履职 评议邀请市人大代表、市政协委员、普法 专家、基层普法工作者、媒体记者等9人 组成独立评议团,在参评单位自查基础 上,通过座谈、查阅台账、现场评议以及 对窗口单位暗访等形式,分别对 5 家参评 单位的"谁执法谁普法"普法责任制履职 情况全面评议。

此次评议还引入第三方评议机构上海 社会科学院社会学研究所对5家参评单位 普法宣传效果社会满意度做问卷调查。根 据第三方评估结果显示, 2020 年度上海 市"谁执法谁普法"普法责任制履职评议 平均得分为93.29分,5家参评单位均在 90 分以上

根据评估报告显示,参评人员对普法 队伍和普法效果的满意度最高,对精准普 法和实时普法的评估相对较低。

值得注意的是,市生态环境局、市水 务局这2家参评单位中,被处罚人员对普 法工作的评价反而高于未被处罚人员,说 明惩罚的正向功能得到充分发挥。

评估报告在肯定上海市级国家机关履 '谁执法谁普法"普法责任制意识强、 法治宣传教育效果良好的同时,也针对其 中的"短板"提出建议:比如在普法工作 中,善用新兴媒体和一线窗口平台,开 展普法宣传;为低学历、低阶层、非沪 籍群体提供"门槛更低"的精准普法, 进一步聚焦"以人民为中心"

据悉, 自推行"谁执法谁普法"普法 责任制以来,全市国家机关普遍建立了普 法责任制, 健全了相应的领导体制和工作 机制。2018年和2019年,市法宣办分别 向社会公布了两批共55家国家机关普法 责任清单, 今年将继续公布第三批。